

出口也是消费，只是消费的主体是外国人。因此可以把驱动经济增长的“三驾马车”简化为投资和消费。

今年第一季度，中央财政向市场释放了相当于去年一年的流动性。结果不但没有诱发货币通胀，而且依然通缩。引人思考。

投资和消费可能不只简单的并列关系，更像一个闭环链条中的两个齿轮【想想自行车】而且主动齿轮和被动齿轮要适时交换角色。

约三十年前的改革开放时，社会落后，物质匮乏，百业待兴。显然，投资是驱动轮，是发力点。政府就会给那些有信用，有能力，肯创业的人们大量贷款。兴办实体，增加就业，生产丰富的商品和供应链。而消费则成了水到渠成的事。结果也事随人愿。

但是今天，我国的社会经济状态不仅完全变了一个样，而且很奇葩。房子空置，汽车多得没处停，日常生活用品丰富多彩。但是老百姓口袋没钱，还有房贷和车贷。这明摆着是消费方有毛病，为什么依然向投资发力？“两驾马车”该交换位置了！我国现在的民生经济实业匀速前进就够了。10%100的基建预算也不必。剖析“通缩”，提振老百姓的消费信心和能力应该成了政务之急。

当年房价没有现在高，学生教育费用低，没房贷，车贷。老百姓敢于把自家的钱花光。哪来的通缩？显然，政府如果能消除老百姓的后顾之忧，社会经济可能从此良性循环，可能今后房子也好卖了。

怎么做？房价不能降！当然。不可发钞票到所有公民。是的。如果换一个视角思考，只要是能减轻老百姓的负担的方法都可以。比如，实行全民免费教育。还有，让体制外的人也享受免费医疗。

一定有人会发冷笑。无所谓！我一直认为他们配！而且在不久的将来也一定能实现！